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3 Vakspecifieke regels 
 
Voor dit examen zijn geen vakspecifieke regels vastgesteld. 
 
NB Bij veel vragen kent het correctievoorschrift twee onderdelen: ‘een juist antwoord 
bevat’ en ‘voorbeeld van een juist antwoord’. Het ‘een juist antwoord bevat’ is bepalend 
voor de toekenning van scorepunten. Het ‘voorbeeld van een juist antwoord’ is volgens 
de examenmakers het meest voor de hand liggende antwoord. Als er sprake is van een 
vakinhoudelijk correcte toepassing van de criteria van ‘een juist antwoord bevat’, 
moeten aan antwoorden die afwijken van het voorbeeldantwoord scorepunten worden 
toegekend. 
 
 
4 Beoordelingsmodel 
 
 

 
Aan het juiste antwoord op een meerkeuzevraag wordt 1 scorepunt toegekend. 
 
 

Opgave 1  De nieuwe Alcoholwet en jongeren 
 

 1 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
a 
• een uitleg dat in de inleiding de fase van terugkoppeling te herkennen 

is, met een toepassing van deze fase en informatie uit de inleiding 
waaruit deze fase blijkt 1 

• een uitleg dat in de inleiding de fase van invoer te herkennen is, met 
een toepassing van deze fase en informatie uit de inleiding waaruit 
deze fase blijkt 1 

b 
• het noemen van de fase uitvoer en de fase omzetting/conversie 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
a 
• Uit de inleiding blijkt dat de nieuwe Alcoholwet voortkomt uit een 

evaluatie van de oude Drank- en Horecawet. Een evaluatie van het 
bestaande beleid past binnen de fase van terugkoppeling 1 

• Naar aanleiding van de evaluatie waren er eisen/wensen om 
wijzigingen aan te brengen / nieuwe regels op te nemen in de oude 
Drank- en Horecawet. Dit is nieuwe invoer 1 

b 
• (de andere twee fasen uit het systeemmodel zijn) de fase van uitvoer 

en de fase van omzetting/conversie 1 
 

Vraag Antwoord Scores 
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Vraag Antwoord Scores 

 2 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een toepassing van het kernconcept cultuur 1 
• een redenering dat de regel over wederverstrekking een socialiserende 

werking voor ouders kan hebben, met een toepassing van het 
kernconcept socialisatie 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• De regel stelt het verstrekken van alcohol aan kinderen onder de 

achttien strafbaar. De regel draagt dus de norm aan ouders over dat 
het absoluut niet in orde is om voor hun kinderen onder de achttien 
jaar in bijvoorbeeld een kroeg of restaurant alcoholische drank te 
kopen 1 

• Deze strafbaarstelling, het feit dat ouders beboet kunnen worden als zij 
in een kroeg of restaurant alcohol kopen om aan hun kinderen te 
geven, kan ertoe leiden dat ouders deze norm 
overnemen/internaliseren. Dit kan leiden tot nieuw gedrag en andere 
opvattingen bij ouders rondom het geven van alcohol aan (hun) 
kinderen onder de achttien jaar. De regel over wederverstrekking kan 
dus een socialiserende werking voor ouders hebben 1 

 
 3 maximumscore 3 

Een juist antwoord bevat een uitleg dat er sprake is van machtsuitoefening 
door de overheid bij het invoeren van de Alcoholwet, met:  
• het noemen en toepassen van ‘politieke machtsbron’  1 
• een toepassing van het bereiken van bepaalde doelstellingen uit de 

omschrijving van het kernconcept macht, en informatie uit tekst 1 
waaruit het bereiken van bepaalde doelstellingen blijkt 1 

• een toepassing van het beperken van handelingsmogelijkheden (van 
anderen) uit de omschrijving van het kernconcept macht, en informatie 
uit tekst 1 waaruit het beperken van handelingsmogelijkheden (van 
anderen) blijkt  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Bij het invoeren van de Alcoholwet wordt er een politieke machtsbron 

ingezet, namelijk de wet 1 
• om de doelstelling het behoeden van jongeren onder de achttien jaar 

voor drankgebruik (r. 28-32) te bereiken  1 
• door de handelingsmogelijkheden van ouders/meerderjarigen te 

beperken, omdat zij een boete riskeren als zij alcohol verstrekken aan 
minderjarigen (r. 9-15). Dus is er sprake van machtsuitoefening door 
de overheid  1 
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Vraag Antwoord Scores 

 4 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat er bij het nationaal 
preventieakkoord dat is afgesloten sprake is van samenwerking, met: 
• een toepassing van het vormen van relaties / afstemmen van handelen 

uit de omschrijving van het kernconcept samenwerking en informatie 
uit tekst 1 waaruit het vormen van relaties / afstemmen van handelen 
blijkt 1 

• een toepassing van een gemeenschappelijk doel uit de omschrijving 
van het kernconcept samenwerking en informatie uit tekst 1 waaruit 
een gemeenschappelijk doel blijkt 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• In tekst 1 staat dat staatssecretaris Blokhuis het nationaal 

preventieakkoord heeft afgesloten met meer dan zeventig organisaties 
(r. 22-25). Hieruit blijkt dat staatssecretaris Blokhuis en deze 
organisaties relaties met elkaar hebben moeten aangaan / (en) hun 
handelen op elkaar hebben moeten afstemmen om tot een 
overeenstemming te komen 1 

• Zij hebben dit gedaan voor een gemeenschappelijk doel, namelijk het 
terugdringen van overgewicht, drankgebruik en roken (r. 25-28). Er is 
dus sprake van samenwerking  1 

 
 5 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat: 
• het noemen van de functie gedragsregulatie (van het individu) 1 
• een redenering dat de functie gedragsregulatie (van het individu) te 

herkennen is in hetgeen staatssecretaris Blokhuis wil bereiken, met 
een toepassing van een omschrijving van de functie gedragsregulatie 
(van het individu) 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• In tekst 1 staat dat staatssecretaris Blokhuis met de regel wil bereiken 

dat ouderen/ouders en verzorgers zich meer bewust ervan worden dat 
ze kinderen geen drank geven. Hij wil dus dat ouderen geen drank 
meer gaan geven aan kinderen 1 

• Hij wil het gedrag dus reguleren: de functie gedragsregulatie van het 
individu is te herkennen 1 
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Vraag Antwoord Scores 

 6 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• het noemen van de confessionele stroming 1 
• een uitgangspunt van de confessionele stroming dat past bij de 

opvatting van deze stroming over de rol van de overheid, dat te 
herkennen is in het citaat 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• De confessionele stroming is te herkennen 1 
• want het uitgangspunt gespreide verantwoordelijkheid / samenwerking 

in maatschappelijke verbanden / dat er veel belang wordt gehecht aan 
het maatschappelijk middenveld is te herkennen (in de zin: “De strijd 
tegen drankmisbruik voert de gemeente samen met scholen, ouders, 
kerken, verslavingszorg, horeca, politie, sportverenigingen en andere 
betrokkenen.”)  1 

 
 

Opgave 2  Schaduwonderwijs 
 

 7 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een omschrijving van diploma-inflatie 1 
• een verklaring voor de populariteit van schaduwonderwijs, met een 

toepassing van een omschrijving van het begrip diploma-inflatie 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Omdat steeds meer mensen een (hoog/hoger) onderwijsdiploma 

behalen, worden diploma’s steeds minder waard. Eenzelfde diploma 
geeft nu toegang tot werk op een lager niveau dan vroeger. Er is 
sprake van diploma-inflatie 1 

• Voor veel meer typen werk dan vroeger moet men een (hogere) 
opleiding afgerond hebben. Om dus in aanmerking te komen voor meer 
en beter beloonde banen, is een hogere opleiding vereist (dan 
vroeger). Schaduwonderwijs kan helpen deze hogere opleiding met 
succes af te ronden 1 

 


